

提升医疗服务 进行时

提升医疗服务质量 让医院充满“人情味儿”

——访淅川县第二人民医院党总支书记、院长梁训太

本报记者 冯金灿 麻海波 通讯员 张端孟 文/图

凭着高超的医术和良好的就医环境,大型三级甲等综合医院往往能吸引更多患者前来就医。

但对基层医院来说,特别是对身处竞争比较激烈地区的基层医疗机构来说,除了提高医疗技术水平,提升医疗服务质量是吸引患者就医的重要举措。

“对我们医院来说,提升医疗服务质量,是提高竞争力、实现生存发展的重要举

措。”淅川县第二人民医院党总支书记、院长梁训太说。

近年来,在梁训太的带领下,淅川县第二人民医院以医院搬迁为契机,通过“一站式”综合服务中心建设、优化诊疗布局提升效率,“人文爱心医院”创建、上联下通远程会诊系统建设等,提升医疗服务质量,打造富有“人情味儿”的医院,受到当地群众的欢迎。

帮助患者使用新型自助设备;临床医务人员注重加强服务礼仪和沟通技巧,为患者带来安慰;注重门诊、病区健康教育工作,为患者提供健康宣教、健康讲堂、康复指导等服务;持续开展行政管理部人员门诊包干志愿服务行动,推行门诊优化导诊服务,以及急诊迎、陪、送服务,将爱和温暖送到患者身边。

除了做好以上服务外,还要坚持以患者为中心,积极为各类患者提供及时有效的诊疗服务。2020年7月,由当地120指挥中心派车,一名“三无”患者被转入淅川县第二人民医院,检查结果显示,患者脑挫伤、蛛网膜下腔出血、急性颅内血肿。该院医务人员没有丝毫犹豫,立即把患者收入重症监护室进行对症治疗。

“对于‘三无’患者,我们之所以敢毫不犹豫地收治入院,得益于医院出台了相应的工作方案,可以让临床医务人员没有丝毫后顾之忧。”采访中,该院急诊科主任刘光照说。

为了确保每一位患者都能得到及时救治,该院出台急诊绿色通道实施方案,对收治的患者如果病情危重,按照先救治后交费的原则实施救治;确认为“三无”患者的,所有费用由急诊科接诊医生或主管医生填写申请表,经审批由医院承担。

“据估计,医院每年因收治‘三无’患者或是确实经济困难无法支付医疗费的患者需要垫付的医疗费用约50万元。对这些费用,医院全额承担,不会影响收治医生或者相关科室的工资和奖金。”梁训太说,之所以这样做,是因为医院坚持以患者为中心,救死扶伤是医务工作者的天职。我们不会因为困难而影响患者的救治。”

“这一系列举措不仅提升了医院的诊疗技术水平,还开阔了医务人员的眼界,更是培养了一批业务骨干,提高了医院管理水平,为我们医院持续健康发展提供了有力保障。”梁训太说。

除了做好上联,该院还积极做好下通。以该院为中心,联合5家乡镇卫生院,建立了淅川县第二医共体,有效推动了优质医疗资源下沉、医疗技术下沉,促进了医疗资源合理利用,提升了乡镇卫生院的医疗服务能力。

以患者为中心
打造“人情味儿”医院

“非常感谢你们,我年纪大了,这些自助设备都不会用,如果没有你们帮忙,我都不知道咋办?这里的‘人情味儿’真浓呀!”昨日,70多岁的刘老太太感激地对淅川县第二人民医院的志愿者们说。

长期以来,淅川县第二人民医

院持续推行志愿服务,在大厅设立志愿服务台,配备专业人员,

此外,淅川县第二人民医院还面向患者需求,致力于新技术、新业务发展,聘请多位上级医院专家长期坐诊;连续3年引进医学本科毕业生21名,注入医院发展活力;每年派遣20余名医务人员到郑大一附院进修学习等,多渠道提高临床医生的医疗水平;投资2600余万元购置先进医疗设备,满足患者诊断需求;抓好郑大一附院对口帮扶契机,发挥郑大一附院50多名博士的专长,在“教学、示范、帮带”上做文章,在“学习、吸收、消化”上下功夫;对神经内科和普外科2个河南省县级重点专科,在设备购置、人才培训、学术活动、科研课题经费等方面给予大力支持,提高医疗技术水平,打造核心竞争力。

与此同时,该院注重创新应用,发挥医院学科带头人及业务骨干带动作用,注重实践总结,近3年来已有11项新技术,填补了当地医疗技术空白;注重团队协作,充分发挥帮扶专家行业专长,提升医院诊疗水平和能力,共计开展新业务、新技术25项。

如在郑大一附院神经外科博士郭社卫指导下,成功实施了县内首例显微镜下三叉神经显微血管减压术,淅川县第二人民医院开创了当地在显微镜下微创手术治疗的先河;在郑大一附院博士李冬鹏指导下,淅川县第二人民医院骨科完成了当地首例局麻下经皮椎间孔镜下腰髓核脱出摘除术,解决了患者长达4年的病痛折磨;在郑大一附院博士胡训华指导下,淅川县第二人民医院妇产科成功完成了异位妊娠患者右侧输卵管妊娠组织取出及双侧输卵管整形术,为年轻患者成功保留了输卵管……

“改善医疗服务质量,只有进行时,没有完成时。今后,淅川县第二人民医院将一如既往地坚守以患者为中心,以质量为核心的服务理念,不断提高医疗技术水平,加强人文医院建设,弘扬医学人文精神,将医院建设成为具有良好管理、设备一流、技术力量雄厚、提供优质服务、环境优美、内外和谐的基层区域性医疗中心,更好地为山区人民服务。”梁训太说。



群众在“一站式”综合服务中心办理出生医学证明



梁训太在中国医学人文大会上领取“人文爱心医院”奖牌

“一站式”综合服务 方便患者就医

“没想到,医院的‘一站式’综合服务中心功能这么多,不仅能办理病历复印、医保报销等业务,还能现场办理出生医学证明,真是太方便了。”昨日,在淅川县第二人民医院,抱着刚在医院出生的儿子,刘先生开心地说。

走进淅川县第二人民医院门诊大厅,顺着显眼的标识,可以一眼看到该院着力打造的“一站式”综合服务中心。

在这里,不仅可以实现预检分诊、病历复印、医保办理等业务“一站式”办理,还能现场办理出生医学证明和开具死亡证明。

“也就是说,我们这个‘一站式’综合服务中心可以实现人的一生与医疗相关的所有业务办理条件。”梁训太说,“我们打造这个综合服务中心,就是为了让群众少跑腿,让信息多跑路,真正方便患者就医。”

与“一站式”综合服务中心遥相对,在门诊大厅的另一侧,该院还设立了茶水室和书吧,为来院患者和该院职工提供休闲书籍、科普杂志和健康宣教资料等。

“患者来医院看病,累了可以到书吧看看书、喝喝茶、品品咖啡,同时可以学习一些健康科普知识,还能找到健康宣教资料带走学习。”梁训太说,我们医院的干部职工闲了也可以来这里逛逛,看看书啥的,放松身心之余也能学习一些专业知识。”

此外,该院全年为来院患者提供当季养生茶水,并在门诊大厅放置按摩椅等设备,尽可能为患者提供温馨舒适的就医环境。

“这大冷天里,进门就有护士给我们送上一杯养生茶,让我感觉暖暖的,很贴心。我们可以一

边喝茶一边等待就诊,本来焦急的心也逐渐平静下来了。”不少患者对记者说。

“尽可能给患者就医提供方便,让医院充满人情味儿,是我们院长上任以来的要求,慢慢地成为了全院所有人的愿望,我们现在都积极努力来实现这一目标。”采访中,该院多位医务人员表示。

优化诊疗流程 提升就诊效率

从淅川县第二人民医院大门进入医院,迎面就能看到显眼的急诊标识,再加上硕大的急诊灯箱,无论是白天还是晚上,急诊科的位置总是一眼就能让人看到。

“我们抓住此次医院搬迁的契机,优化诊区布局,希望尽可能方便患者就诊。”梁训太说,之前因为客观条件限制,急诊科不是很显眼,会出现患者就诊找不到地方的情况,这一直是我们医院亟待解决的问题。”

12月10日23时许,一名60多岁的患者被家人搀着走进淅川县第二人民医院急诊科,值班护士立刻迎了上来,经过预检分诊,患者很快被送进相应科室就诊。值班医生问诊后立刻开出B超检查单,患者刚到B超室门口,医生便已经做好了检查准备,患者不用等待就可以做检查了。

“为了进一步提高患者特别是急诊患者的就诊效率,我们在急诊科设立了一键式启动紧急按钮,直接连通所有急诊值班人员,如果有患者急诊来院,值班护士会立即启动紧急按钮,全科人员立刻进入备战状态,真正实现医生等患者、检查等患者和治疗等患者。”梁训太说,急诊患者病情紧急,我们要提高工作效率,真正实现急诊急起来。经过测算,我们目前的急诊患者就诊时长,相

比之前效率提高了30分钟以上。”

“真没想到,淅川县第二人民

医院的急诊效率这么高,看一次病,连检查带治疗,只用了20多分钟。”看完病后,患者家属感慨地说。

除了急诊科,淅川县第二人民

医

院还在门诊大厅开设了慢性

病门诊,诊室不设大门,方便了特

殊患者进出问题,同时不论坐诊

医生年资和职称的高低,挂号费

只收1元钱,切实减轻群众负担。

“长期慢性病患者普遍比较

困难,且很多患者腿脚不方便,

需要坐轮椅进出。他们来医院很多

只是为了开药。我们在门诊大厅

开设了开放式的慢性病门诊,

就是为了解决这些患者就医遇到的

难点,真正提高患者就医获得感。”梁训太说。

此外,为了方便平诊患者,该

院还以医院搬迁为契机,实现门

诊和病房同层,方便患者的同时

也提高了救治效率。同时,该院

对高年资高职称医生,设立专门

的区域来集中坐诊,以方便疑

难患者就诊时能及时开展多学科

会诊,预防误诊误治和延误病情。

上联下通 让群众在家门口看好病

今年23岁的赵先生,4年前

因意外致胸腰椎后凸畸形,久站、

久坐、久行时自觉胸、腰、背部疼

痛难忍,夜间平卧休息困难,严重

影响日常生活及工作。为解决脊

柱后凸畸形,遂来淅川县第二人

民医院骨科住院治疗。

该院骨科团队在科主任刘勇志的带领下,完善术前检查,成功为患者实施后路胸腰段脊柱畸形截骨矫形内固定+植骨融合术,术后患者恢复良好,已回归社会生活。

该院骨科团队在科主任刘勇志的带领下,完善术前检查,成功为患者实施后路胸腰段脊柱畸形截骨矫形内固定+植骨融合术,术后患者恢复良好,已回归社会生活。

以患者为中心 打造“人情味儿”医院

“非常感谢你们,我年纪大了,这些自助设备都不会用,如果没有你们帮忙,我都不知道咋办?这里的‘人情味儿’真浓呀!”

昨日,70多岁的刘老太太感激地对淅川县第二人民医院的志愿者们说。

“这一切都和我们梁训太院

长重视人文医院建设密不可分。”

淅川县第二人民医院党总支委员

张端孟说。

近年来,在梁训太的倡导下,淅川县第二人民医院格外重视医院干部职工的人文精神的培养,相继组织开展“读经典、润心田”读书活动、“健康中原行、大医献爱心”“健康扶贫”“医疗专家走基层”等主题实践活动,陶冶职工